
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  ΧΗΜΕΙΑΣ   Α ΛΥΚΕΙΟΥ                        
(Βαζηθέο έλλνηεο,  πεξηεθηηθόηεηεο, πεξηνδηθόο πίλαθαο) 

 

ΘΕΜΑ 1 
 

Α) Δπηιέμηε ηε ζωζηή απάληεζε 

 

α) Έρνπκε έλα ζηνηρείν Χ. Τν αληόλ 3X   έρεη 16 λεηξόληα θαη 18 ειεθηξόληα. 

Ο καδηθόο αξηζκόο (Α) ηνπ ζηνηρείνπ Χ ζα είλαη : 

(η) 18       (ηη) 16     (ηηη) 31      (ηv) 33 

 

β) Έρνπκε Na, S, Cl, Ar, Ca
11 16 17 18 20

. Πνην από ηα παξαθάηω άηνκα ή 

ηόληα δεν έρεη ηνλ ίδην αξηζκό ειεθηξνλίωλ κε ην αληόλ Cl : 

 (η) 2Ca       (ηη) Αr     (ηηη) 2S      (iv) Na  

 

 

γ) Τν 27 3
13 Al   έρεη : 

  (η) 16 ειεθηξόληα  (ηη) 10 ειεθηξόληα   (ηηη) 30 ειεθηξόληα  (ηv) 24 ειεθηξόληα 

 

 

δ)  Τν ζηνηρείν 11X  βξίζθεηαη ζηελ ίδηα πεξίνδν κε ην ζηνηρείν: 

  (η) 4A   (ηη) 1B   (ηηη) 37   (ηv) 17  

 

 

ε) Ιζόηνπα νλνκάδνληαη: 

    (η) ηα κόξηα πνπ έρνπλ ίδην αηνκηθό αξηζκό θαη δηαθνξεηηθό καδηθό αξηζκό 

   (ηη) ηα άηνκα πνπ έρνπλ ίδην αηνκηθό αξηζκό θαη δηαθνξεηηθό καδηθό αξηζκό 

   (ηηη) ηα άηνκα πνπ έρνπλ ίδην αξηζκό λεηξνλίωλ θαη δηαθνξεηηθό αξηζκό    

         πξωηνλίωλ 

  
(15 κνλάδεο) 

 

Β) Να εμεγήζεηε ζύληνκα πνηεο από ηηο παξαθάηω πξνηάζεηο  είλαη ζωζηές 
θαη πνηεο λανθαζμένες. 
 

η) Τν αληόλ ηνπ ζείνπ ( 
2

16S


 ), ην άηνκν ηνπ αξγνύ (18Ar  ) θαη ην θαηηόλ ηνπ 

αζβεζηίνπ (
2

20Ca 
 ) έρνπλ ηελ ίδηα ειεθηξνληαθή δνκή. 

 
ηη) Έλα δηάιπκα είλαη δπλαηόλ λα έρεη πεξηεθηηθόηεηα 120% w/w. 
 
iii) Έλα δηάιπκα κπνξεί λα έρεη πεξηεθηηθόηεηα 110%w/v. 
 



iv) Σε έλα πνηήξη πεξηέρνληαη 200ml δηαιύκαηνο NaCl 10% w/v. Αλ 

κεηαθέξνπκε 100 ml από ην δηάιπκα απηό ζε άιιν πνηήξη, ε πεξηεθηηθόηεηα 

ζα γίλεη 5 % w/v. 

(5 κνλάδεο) 

 
Γ) Πνην από ηα παξαθάηω δεύγε ζηνηρείωλ έρεη κεγαιύηεξε αηνκηθή αθηίλα 

  (η) 20Ca  θαη 12Mg      (ηη) 13 Al  θαη  11Na  

(5κνλάδεο) 
 

ΘΕΜΑ 2 
 
α) Γίλνληαη ηα ζηνηρεία Α , Β , Γ, Γ , Δ κε αηνκηθνύο αξηζκνύο 9 ,6, 18, 14 θαη 

35 αληίζηνηρα. Πνηα από απηά ηα ζηνηρεία έρνπλ παξόκνηεο ρεκηθέο ηδηόηεηεο; 

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 
β) Έλα ζηνηρείν Χ έρεη καδηθό αξηζκό 35. Τα λεηξόληα πνπ πεξηέρνληαη ζηνλ 

ππξήλα ηνπ είλαη θαηά 1 πεξηζζόηεξα από ηα πξωηόληά ηνπ. Να βξείηε: 

i) ηνλ αηνκηθό αξηζκό ηνπ ζηνηρείνπ Χ 

ii) ηε ζέζε ηνπ ζηνλ πεξηνδηθό πίλαθα 

iii) αλ ην ζηνηρείν απηό είλαη κέηαιιν ή ακέηαιιν 

 

γ) Τν λέν (Νe) βξίζθεηαη ζηε 2ε πεξίνδν θαη ζηελ VIIIA νκάδα ηνπ πεξηνδηθνύ 

πίλαθα θαη έρεη ηελ ίδηα δνκή ειεθηξνλίωλ κε ηα ηόληα Α+ θαη Β2- . 

Να ππνινγίζεηε:  

(η) ηνπο αηνκηθνύο αξηζκνύο ηωλ ζηνηρείωλ Α θαη Β . 

(ηη) ηηο ζέζεηο ηωλ ζηνηρείωλ Α θαη Β ζηνλ πεξηνδηθό πίλαθα. 

 

(25 κνλάδεο) 

ΘΕΜΑ 3 
 

Τν άηνκν ηνπ βξωκίνπ ζπκβνιίδεηαη  
79

35Br  . 

α. Πνηεο πιεξνθνξίεο πξνθύπηνπλ ζρεηηθά κε ηελ αηνκηθή δνκή ηνπ βξωκίνπ 

από ηνλ παξαπάλω ζπκβνιηζκό; 

β. Πωο θαηαλέκνληαη ηα ειεθηξόληα ηνπ βξωκίνπ ζε ζηηβάδεο; 

γ. Σε πνηα πεξίνδν βξίζθεηαη θαη ζε πνηα νκάδα ηνπ Πεξηνδηθνύ Πίλαθα αλήθεη 

ην βξώκην; 

δ. Να εμεγήζεηε ην είδνο ηεο ρεκηθήο έλωζεο πνπ ζρεκαηίδεη ην βξώκην κε : 

1. Να (Ε=11)   2.  1H   3. 35Br   



Πνηνο από ηνπο δεζκνύο πνπ ζρεκαηίδνληαη είλαη πνιηθόο θαη πνηνο κε 

πνιηθόο νκνηνπνιηθόο δεζκόο;      

(25 κνλάδεο) 

 

ΘΕΜΑ 4 
 
Α. Σε 480g λεξνύ δηαιύνληαη 60g νπζίαο Α, νπόηε πξνθύπηεη δηάιπκα κε 

ππθλόηεηα 1,08 g/ml. Να ππνινγίζεηε: 

α) ηελ % w/w πεξηεθηηθόηεηα ηνπ δηαιύκαηνο 

β) ηελ % w/v πεξηεθηηθόηεηα ηνπ δηαιύκαηνο 

 

Β. Πόζα g ριωξηνύρνπ λαηξίνπ NaCl, πξέπεη λα δηαιύζνπκε ζε 450g λεξνύ, 

ώζηε λα ζρεκαηηζηεί δηάιπκα πεξηεθηηθόηεηαο 10%w/w; 

 

(10+15 κνλάδεο) 


